

**書面質詢**  
**何潤生議員**  
**加強推廣及優化中葡雙語教育**

澳門是中西文化交匯之地，葡萄牙語更是澳門的官方語言之一，但根據“2021人口普查”詳細結果顯示，整體語言能力方面，能流利使用葡萄牙語的人口只有2.3%，比例相當少。

現時澳門致力建設“世界旅遊休閒中心”及“中國與葡語國家商貿合作服務平台”，可以預見澳門對於中葡雙語人才的需求將會越來越大，加快提高居民的語言能力具有必要性及緊迫性。特區政府及教育界應繼續研究加大相關方面的投入和支持，配合澳門“一中心、一平台、一基地”的發展定位，加強宣傳推廣葡語教育，讓更多學生了解學習葡語的優勢，進一步培養更多優秀的中葡雙語複合型人才，並加強對本地中葡雙語教師的交流、培訓和評估，提高他們的教學水平和能力，這樣才能夠促進澳門與葡語系國家在經貿、文化、教育、科創和醫療等領域的深度交流與合作，提升澳門的國際競爭力。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局會否進一步加大葡語的宣傳推廣及教育，明確提出分階段的目標、任務和指標，並且鼓勵及支持學校在中、小、幼階段創設良好的語言學習環境，從小培養學生對葡語的興趣，增加中葡雙語教育的覆蓋面、普及率及教育質量？“葡語學習啟航計劃”是否有條件再進一步延伸至小學，或者另外制訂適合小學的交流計劃，讓有意學習葡語的學生可以更早地學習葡語知識，深入了解葡萄牙文化？

二、請問有關當局如何進一步加強與大灣區、葡語系國家在中葡雙語教育方面的交流與合作，例如：加強在聯校項目中互相學習和交流、互相交流更多優秀的教材和技術等資源，以更有效地培養具本地特色和符合澳門需求的中葡雙語人才？

三、師資是培養中葡雙語人才的關鍵因素，《2020-2023年澳門非高等教育教學人員未來供求預測》提到，由於修讀具師範培訓的畢業生眾多，各科目特別是葡萄牙語師範類科目的畢業生在未來三年均呈現不同程度的飽和，請問有關當局現時葡萄牙語教師的供求情況如何，是否足夠？是否已經著手制定新一輪的澳門非高等教育教學人員未來供求預測，以便學生作為生涯規劃的參考依據？在加強本澳高校的中葡雙語學科建設之餘，如何協助就讀葡語相關專業的學生做好生涯規劃及職業配對？